

扫描二维码
阅读诗会作品

小区的住宅楼之间都种树,几十年下来,树都长高且密集了,成了小丛林,这就为鸟们任意筑巢提供了广阔的场所——不但广还理想。它们的家掩藏在繁茂的枝叶间,既高高在上又安稳美丽,还具有隐秘性,一家子住下来,再也不必颠沛流离,实在够美满的了。舒畅的歌唱随之而来。而我们这些居民近水楼台先得月,也就可以天天享受鸟们的音乐会了。

天还没完全亮,鸟声就热闹了。先是一两只早醒的鸟唱起来,接着陆续应和的多起来,成为一曲交响乐了。早在少年时期我就常听二胡曲《空山鸟语》,懂得鸟在说些什么。现在,就在我窗前的小丛林里,鸟们不但引吭高歌,还互相问候、对话。鸟语我懂得不多,试翻译几句熟悉的:“昨晚睡得好吗?”“好,还做梦呢!”“一日不见如隔三秋!”“同感。”“我爱你!”“我也是。”别的就不能瞎说了。

鸟们的这种有细节的交响乐可谓高水平。每天听这样的音乐会不但怡悦,文学创

作的灵感也出来了。曾以聆听鸟声为题材写下一些建议,一篇极短的《最早的鸟声》:“向着暗夜,鸟鼓起勇气一次次发问/怯生生的鸟声从浓密的黑幕钻出来/黑夜无言以答,在鸟声中一层层蜕化/鸟被暗夜包裹着透不过气来/用它小小喙,把黑幕啄出个洞来/黎明的光亮就透了出来,早晨的气息在天空中流淌了/曙光中,群鸟的欢叫热闹、动听/最早的鸟声也被淹没。”至今念念不忘这篇短文,应该感谢鸟声。

随着生态平衡的理念逐渐深入人心,城市里爱鸟护鸟蔚然成风,乡村里的鸟也大老远飞来。我家楼前的小丛林里鸟巢也就多了起来。再也没有瞄准它们的枪口了,它们过着无忧无虑的日子。几只鹊鸟,大白天竟然也毫无顾忌放声歌唱。何时还在一迭声规劝同乡下的伙伴们“行不得啊哥哥”,现在它们出尔反

聆听鸟声

□陈志泽

尔已到城里安居乐业,繁衍后代。鹧鸪的歌唱音色独特,令人喜爱。如果拿当代歌唱家作比,属于杨洪基、关牧村一脉的风格,浑厚、深沉。喜看鸟声融入城市人们的生活,我恐怕得多准备一些稿纸。那日黎明,滂沱大雨全速下着,我家楼下那些树,幼嫩弱小的枝叶遭受雨刀子的砍杀,落了一地。树上歇息了一夜的鸟叫声大作。然而,雨水溶不了鸟声,雨箭射不落鸟声,雨网捕捞不了鸟声。鸟知道湿透了的双翅剪不开雨的裹挟,知道遭罪的时候不能抬不起头,非得放声歌唱。

加进鸟的和声,雨的交响乐如此和谐动听。银笛的珍珠跳荡在雨的喧哗里,闪烁着柔美的清音;琵琶一连串的捻拨在雨的昏暗里,划出细细的闪电;铜铃偶尔的撞击,是狂泻的雨的逗点……

雨中的鸟声把困守家中的人们引领到窗前,聆听它们的抒情和劝慰。上



(CFP 图)

班族准点披上雨中的鸟声,爽爽利利冲向雨的世界。

城市的鸟声正在越来越热闹,越来越动听。据某观测站报告,光是某座山著名的鸣鸟就有画眉、绣眼鸟、大山雀、红嘴蓝鹊、大嘴乌鸦、鹩莺等。它们是鸟界的歌唱家,鸟声音乐会的台柱。在我看来,每天城市鸟声音乐会都拉开大幕,我们有理由相信,在生活的舞台上,鸟声交响乐的上演必将更美妙、更喜人。

果。先是由班长给大家讲了一个故事:当年辽西战役时,正是苹果成熟季节。官兵们行军、作战穿行于苹果树下,没有吃老百姓一个苹果。此刻,大家你一言我一语,围绕如何看护好芒果出了不少好主意。随即就有了一系列措施的落实——哨兵站岗巡逻时,看到松鼠或鸟儿啄食,就及时驱赶;在树下堆积厚厚的稻草,成熟的芒果掉下来就不怕被摔坏;当天下树掉下来的芒果,及时派人送到果农家里……

在此后的半个多月时间里,树上的芒果由青变黄,或三五成串,或七八个扎堆,散发出浓郁的果香。一阵风刮过后,总有一些掉下来,战士们及时捡起来送到阿旺家里。班里的日志上,清晰地记录下捡拾芒果的数量:7月17日18个、7月18日19个……25日31个、26日45个,直至7月30日,188个芒果一个不少地“完璧归赵”。每一次送芒果“回家”,阿旺都要热情地让战士们品尝,但战士们严守纪律,一个都没有吃。阿旺颇为有心,录下了战士们拉歌时高唱的《三大纪律八项注意》,在自家出售。

芒果的摊位上摆放。他逢人就说:“今年的芒果一个不少啊!”

有一天,我让负责群众工作的王干事到村子里走访,了解到这棵芒果树的主人是阿旺。王干事按照我们研究的意见告诉阿旺,只要他想进院子里摘芒果,在门口岗哨那里登记一下便可。听罢我们的意见,阿旺连连摆手:“不打紧的,我家芒果树多,那棵树上的果子就给你们采

下午,我让负责群众工作的王干事到村子里走访,了解到这棵芒果树的主人是阿旺。王干事按照我们研究的意见告诉阿旺,只要他想进院子里摘芒果,在门口岗哨那里登记一下便可。听罢我们的意见,阿旺连连摆手:“不打紧的,我家芒果树多,那棵树上的果子就给你们采

188个芒果

□向贤彪

摘啦!也算是我的一点心意。”王干事说:“部队有纪律,我们是不能随便吃老百姓的东西的。你想进院子里采摘,就在门岗报备一下。”说完,就挥手与阿旺告别。

王干事回来后,向我汇报了走访的情况,我暗自猜度,阿旺十有八九是不会进营区摘芒果的,我们得有第二个方案才是。于是,经商量,看护、收获芒果的任务交给了警卫班。

警卫班谭班长领到任务后,当即带人来到芒果树下,与两位视力1.5以上的战士清点芒果:“1个、2个、3个……”他们默默地数着,各自数了3遍后,得出的结论一致,现在树上的芒果是188个。其中一位战士立正报告说:“班长,树上共有188个芒果。”“好,从今天起,我们班就要看护好这些芒果,不能让它摔坏,不能被鸟儿啄食,更不能私自采摘。”“是!把任务交给我们吧!保证不丢失一个芒果。”说罢,大家击掌而定。

当天晚上,谭班长主持班务会,讨论如何看护好老百姓的芒果。芒果的摊位上摆放。他逢人就说:“今年的芒果一个不少啊!”

在此后的半个多月时间里,树上的芒果由青变黄,或三五成串,或七八个扎堆,散发出浓郁的果香。一阵风刮过后,总有一些掉下来,战士们及时捡起来送到阿旺家里。班里的日志上,清晰地记录下捡拾芒果的数量:7月17日18个、7月18日19个……25日31个、26日45个,直至7月30日,188个芒果一个不少地“完璧归赵”。每一次送芒果“回家”,阿旺都要热情地让战士们品尝,但战士们严守纪律,一个都没有吃。阿旺颇为有心,录下了战士们拉歌时高唱的《三大纪律八项注意》,在自家出售。

芒果的摊位上摆放。他逢人就说:“今年的芒果一个不少啊!”

在此后的半个多月时间里,树上的芒果由青变黄,或三五成串,或七八个扎堆,散发出浓郁的果香。一阵风刮过后,总有一些掉下来,战士们及时捡起来送到阿旺家里。班里的日志上,清晰地记录下捡拾芒果的数量:7月17日18个、7月18日19个……25日31个、26日45个,直至7月30日,188个芒果一个不少地“完璧归赵”。每一次送芒果“回家”,阿旺都要热情地让战士们品尝,但战士们严守纪律,一个都没有吃。阿旺颇为有心,录下了战士们拉歌时高唱的《三大纪律八项注意》,在自家出售。